

奋进的河北·“十四五”答卷

河北教育公共服务水平进一步提升

本报讯 11月20日下午,从河北省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省教育厅专场获悉,“十四五”时期,河北教育公共服务水平与服务经济社会发展能力进一步提升。

省教育厅主要负责人介绍,“十四五”时期,我省完成新建改扩建义务教育公办学校1200所,增加学位109.4万个,普惠性幼儿园覆盖率达89.7%,公办园在园幼儿占比达到56.14%。

从今年秋季学期起,逐步推行学前教育免费政策,惠及56.3万在园幼儿;全省新增5所本科高校、7所高职院校,普通高校数量达到131所;创建11所高职国家优质校,数量居全国第五;11所高职院校被确定为国家第二期“双高计划”立项建设单位,数量居全国第六;新增博士授权点16个、硕士授权点80个,高等教育培养结构进一步优化提升。

目前,全省职业院校在校生达173万余人,办学规模位居全国前

列。“十四五”时期,我省加快建设职普融通、产教融合的现代职业教育体系,服务国家重大战略,撤并1265个低就业率专业点,新增人工智能、低碳经济、康养等急需紧缺专业点1166个,年均为经济社会发展输送技能人才超58万人。

深化产教融合、校企合作,推动校企合作办学、合作育人、合作就业、合作发展;强化技能大赛在职业院校技能技术人才培养中的重要作用,进一步健全赛班赛、校赛、市赛、省赛、国赛五级大赛体系。在刚刚结束的2025年世界职业院校技能大赛中,我省再创历史最好成绩,共获得金奖33个,比2024年增长32%。

“十四五”时期,雄安新区现代教育体系加速构建,首批疏解高校全面开工建设,第二批疏解高校确定项目选址,第三批疏解高校正在有序启动。雄安新区已高水平开办中小学、幼儿园55所,新增学位4.9万个。

京津314所优质中小学幼儿园与河北496所学校合作办学,清华大

学、中国农业大学等部属高校对口帮扶河北10所县域高中,每年组织250名河北中小学骨干校长教师赴京津优质学校跟岗学习,扎实开展“周末专家河北行”活动,累计达5641场。

紧密对接国家重大战略和区域产业发展,新增理工农医或急需紧缺相关本科专业点224个,累计向社会输送各类人才近300万;培育建设省级产教融合型企业297家,省级市域产教联合体12个,全省高校建设各类国家级科研平台8个,省部级科研平台642个,高校牵头建设了5个全国重点实验室,全省高校转化科技成果合同数5.7万项,合同金额达68.65亿元。

面向国家、我省重大战略需求,全省高校共承担国家科技重大专项、国家重点研发计划、国家自然科学基金等国家级项目2691项,同比增长86.7%;争取科研经费254.7亿元,同比增长56.5%;在高速公路、港珠澳大桥、天眼FAST、C919大飞机、钢铁行业节能减排等国家重大任务中贡献了河北高校创新力量。

落实立德树人根本任务 取得新成效

党的创新理论入脑入心
强化实践育人
依托西柏坡 长城 塞罕坝等
红色教育资源
推进思政“小课堂”和
社会“大课堂”有机融合
构建“大思政课”建设工作格局

京津冀教育协同发展 迈上新台阶

基础教育合作持续加强
京津314所优质中小学幼儿园
与河北496所学校合作办学
清华大学、中国农业大学等部属
高校对口帮扶河北10所县域高中

教育公共服务水平 得到新提升

基础教育公平优质发展
河北省普惠性幼儿园
覆盖率达89.7%
公办园在园幼儿占比达到56.14%
连续4年实施义务教育学校
扩容提质工程
新建改扩建公办学校1200所
增加学位109.4万个

服务经济社会发展 取得新突破

人才供给更加精准
河北省紧密对接
国家重大战略和区域产业发展
新增理工农医或急需紧缺
相关本科专业点224个
累计向社会输送各类人才近300万

教育综合改革迸发新活力

教育改革不断深化
河北省以教育评价改革
牵引教育综合改革
新获批15项教育强国建设试点任务
数量位居全国前列

以人为本,办好人民满意的教育

□本报评论员 韩新新

学前教育逐步免费,惠及56.3万在园幼儿;学生作业负担有效减轻,义务教育学校课后服务实现全覆盖;因家庭困难获得资助学生超千万人次……

11月20日下午,河北省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省教育厅专场,展示了教育事业发展的新图景、新突破。

以人为本,办好人民满意的教育。五年来,河北学前教育毛入学率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率、高等教育毛入学率持续提升,分别达到92.03%、98.23%、96.15%、60.9%;全省普惠性幼儿园覆盖率达89.7%,公办园在园幼儿占比达到56.14%;全省新增5所本科高校、7所高职院校,普通高校数量达到131所。

培养什么人,是教育必须解决的首要问题。河北落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社

会主义建设者和接班人。全面落实健康第一教育理念,确保中小学每天综合体育活动时间不低于2小时,让孩子们动起来、跑起来。

改革是教育事业发展的根本动力。近年来,河北不断深化教育改革,以教育评价改革牵引教育综合改革,新获批15项教育强国建设试点任务,数量位居全国前列;坚决破除唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的“五唯论”,打出系列“组合拳”,教育功利化倾向得到有效扭转;新高考综合改革平稳落地,建立了分类考试、综合评价、多元录取的普通高校考试招生制度。河北的教育生态进一步优化。

教师是教育工作的中坚力量。有高质量的教师,才会有高质量的教育,为加强教师队伍建设,河北推动高水平大学举办教师教育,探索实施“3+1+2”本硕衔接接公费师范生培养模式,启动中小学在职教师研究生课

程班,教师培养培训和学历层次稳步提升。

办好人民满意的教育,还要坚持以人民为中心,切实增进民生福祉。聚焦群众关心的问题,河北推出了一系列有力举措——从今年秋季学期起,逐步推行学前教育免费政策,惠及56.3万在园幼儿;开展阳光招生专项行动,“属地招生”“公民同招”“免试就近入学”全面落实;深入推进“双减”工作,义务教育学校课后服务实现全覆盖;各学段家庭经济困难学生资助实现全覆盖,2021—2024年累计落实学生资助资金454亿元、资助学生约1171万人次。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。在新的起点上,只有坚持把优先发展教育事业作为推动各项事业发展的重要先手棋,不断建设高质量教育体系,优化教育资源配置,推进数字化教育等,才能为河北乃至国家发展提供源源不竭的人才支持和智力支撑。

聚焦第十五届全国运动会

河北第15金 张喜亮举重夺冠



11月20日,河北队选手张喜亮在挺举比赛中。当日,在广东东莞举行的第十五届全国运动会举重男子109公斤以上级决赛中,河北队选手张喜亮夺冠。

新华社记者 杨晨光 摄

本报讯(记者裴少非)11月20日晚,第十五届全国运动会举重重点项目比赛在东莞石龙中学体育馆结束,河北运动员张喜亮在男子109公斤以上级角逐中以抓举182公斤、挺举230公斤、总成绩412公斤强势夺冠。时隔28年,河北举重队再夺全运会冠军,这也是河北体育代表团在十五运会竞技体育比赛中夺得的第15枚金牌。

“十四五”时期保定市构建起覆盖城乡的优质医疗卫生服务体系

本报讯(赵鹏伟)11月20日,保定市卫生健康委召开新闻发布会,市卫生健康委党组书记、主任庞颖介绍“十四五”时期保定市卫生健康事业发展成就。五年来,保定以人民健康为中心,深化改革、协同发展,斩获国务院表彰、国家级试点等多项荣誉,构建起覆盖城乡的优质医疗卫生服务体系,1000万群众健康福祉持续增进。

京津冀医疗卫生协同成果丰硕。北京儿童医院保定医院和广安门医院保定医院新院区于今年9月全面运营。全市20个京津冀医联体入选了京津冀三地卫健委联合确认的医联体名单。累计有2.3万人次京津专家来保坐诊,日均80余名专家常驻,开展远程医疗4.7万例。

医药卫生体制改革持续深化。保定市全面推进优质医疗资源扩容和均衡布局以及紧密型县域医共体建设,除主城区、开发区外的18个县全部组建医疗卫生集团,建立资源共享中心、临床服务中心以及会诊转诊服务中心。

基层医疗卫生服务网底不断夯实。全市258家公立乡镇卫生院、514家村卫生室实现乡镇、村公立机构全覆盖。34家乡镇卫生院完成改造提升,所有乡镇卫生院配齐DR和心电诊疗设备。

“一老一小”健康保障更加完善。全市83家二级以上医院均设老年医学科,102家二级以上医疗机构康复科均开展老年康复服务;儿科联盟覆盖156家医疗机构,孕妇免费产前基因筛查累计服务24.79万人,普惠托育服务托位数新增3.4万个。

河北集中销毁一批假冒伪劣物品

本报讯(记者郑建卫)近日,河北省市场监督管理局在石家庄市赵县集中统一销毁了一批在“守护消费”铁拳行动和“打假解民忧”活动中罚没的侵权、假冒伪劣等12类127余吨侵权假冒伪劣物品。

今年以来,河北省市场监管系统深入开展“守护消费”铁拳行动和“守护知识产权”“打假解民忧”等专项行动,对重点领域、重点品种的侵权假冒行为实施严厉打击。1—10月份全省市场监管系统共查办案件(含药品类)26295件,涉案金额6714万元,移送公安机关55件。其中在2025年“守护消费”铁拳行动中,以“服务民生、护航消费”为宗旨,聚焦消费领域人民群众关心关注、社会危害显著的突出问题,集中力量严厉打击掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格冒充合格产品、偷工减料、缺斤短两、非法改装、商标侵权、虚假广告、“霸王条款”“幽灵外卖”等违法行为。

百姓看联播

这个冬天,去湾里庙“追光”

什么情况?长信宫灯“亮”起来了,还是超大码!没错,就在石家庄湾里庙步行街,一场光影盛宴已经开启。

11月15日,第三届湾里庙灯会正式亮灯!这次灯会会可不一样,专门请来了四川自贡的非遗匠人,纯手工打造了“哪吒降魔”“财神送福”“天马行云”等十组大型花灯,沿着步行街一路点亮,那叫一个好看!花灯走的是“燕赵文化+非遗工艺”的路线,尤其是以国宝长信宫灯为原型的花灯,高达8米、长12米,还能互动打卡,让你在烟火气息中感受燕赵文化的深厚底蕴。

除了本地的文化符号,不少人气IP也来“报到”,三头六臂的“国漫顶流”哪吒、行侠仗义的浪浪山小妖怪、英姿飒爽的花木兰……整条街秒变Z世代喜欢的“童话江湖”,拍照打卡根本停不下来!

石家庄市民说:“从朋友圈上看见的(这个灯会),今天来了感觉还挺好玩的,人也挺多很热闹,财神爷这个(花灯)我觉得是最好看的,金灿灿的,很多人打卡,玩得都挺开心的。”

灯会为啥这么早就安排上?其实就是想给大伙儿一个全新的文化体验,让冬日的石家庄再多一处温暖打卡地。在灯会期间,非遗展演、戏曲专场、歌舞表演等活动将轮番登场,让游客在赏灯的同时,把文化体验感拉满。

湾里庙步行街运营公司董事长杜增会说:“这次灯会我们不仅让大家来看灯,还把旁边的商场、小吃街都串联了起来。游客看完漂亮的灯,能顺便逛逛街、吃点好吃的、买点好东西,不光眼睛过足瘾,还能实实在在地体验吃喝玩乐的乐趣,这也是我们把文化、旅游、商业、休闲多业态融合消费的一次尝试。”

这场灯会一直持续到明年3月15日,陪伴你从寒冬走向春暖花开。还在等什么,今晚湾里庙走起!

(记者 马恬雨)

当河北钢铁遇上AI,“铁疙瘩”变“金娃娃”

□本报记者 蔡洪坡 康紫祎 姚杰

身边的“十四五”·五年十记③



河钢集团邯钢新区数字指挥中心内,工作人员向记者介绍智能大模型。

本报记者 姚杰 摄

一系列操作,代替了人工炉前看火的传统模式,大幅提升了生产效能,“冶炼一炉钢的周期从35分钟缩短到了30分钟,每天可多冶炼4—6炉钢。”

“这些案例是‘人工智能+’在钢铁行业赋能生产的生动实践。当前,邯钢正在全面推进‘人工智能+’行动。”邯钢自动化部智能研究室副主任张恒介绍,仅在生产大模型领域,邯钢搭建了56个模型,构建“智能大脑”,“智能决策”替代了传统人工经验判断,大大提高了产品质量稳定性和生产效能。

近年来,邯钢坚持“工业互联网+

记者手记 钢铁,又称黑色金属冶炼和压延加工业,有数千年的冶炼史。在新时代,钢铁愈发重要,既关系国家重大战略工程实施,经济社会发展,又为百姓日常生活所必需。

从矿石到钢铁,中间需要经过成百上千道工序,甚至更多。正是因为冶炼过程复杂、难度大、流程长,钢铁显得尤为金贵。

传统产业不等于落后产业,仍然具备无比广阔的市场空间。这些年,钢铁行业在寻求转型,向智能化、绿色化、高端化迈进。

在这里,同样有AI大模型的身影。邯钢新区炼钢厂一车间转炉作业区副作业长宋献超介绍,通过引入AI大模型,实现自动加料、吹炼、测温等

退城搬迁,优化布局;环保绩效创A,提升钢铁含“绿”量;成立燕赵钢铁实验室,解决“卡脖子”技术难题;拥抱“人工智能”,提升生产效能……

在钢铁向材料、制造向服务转变的理念引领下,河北钢铁的市场也越

来越广阔。电工钢、汽车板、造船板等具有突出竞争力的产品不断涌现,国内每3辆新能源汽车就有1辆搭载“首钢芯”,河钢集团成为中国第一大家电用钢制造商和第二大汽车用钢制造商。

在河钢集团邯钢公司采访,最

大的领域的智能大模型,建立了“智能决策”生产经营系统,“产、供、销、研、运”一屏知晓、一目了然、一键下单,传统钢厂变成了“智慧工厂”。

在加快实现钢铁产品由原料级向材料级转变、企业由制造商向综合服务商转型上,邯钢也有着亮眼成绩:汽车用钢实现“整车造”,成为全球20个汽车品牌供应商,汽车用钢产销量占我省一半;家电用钢实现“全覆盖”,为全球头部家电企业供应原材料。另外,作为河北唯一一家具备百米高速重轨生产资质的钢铁企业,其拳头产品——重轨不仅服务国家重大战略,还出口到国外多个国家。

邯钢的求新之变是我省钢铁产业转型升级的一个缩影。“十四五”以来,我省钢铁行业实现跨越式发展。钢铁产业全面完成区位调整,产品档次、产品数字化智能化水平得到了全方位提升,破解高端钢铁材料“卡脖子”难题取得重大突破,河钢集团成为中国第一大家电用钢制造商和第二大汽车用钢制造商;全国首个省级钢铁行业数字化转型联盟成立,河钢数字等4家企业正在训练钢铁大模型;钢铁等行业技术装备水平走在全国前列,产业含“绿”量持续提升。

乎想象。

以前一些需要人工操作的岗位,现在已经被智能化设备取代了。以前需要靠老师傅多年经验来判断的场景,现在已经自动生产最优化了。

通过采集以往生产数据建立的大模型,可以匹配出最优数据用于生产,这相当于最优秀的操作工24小时使用最佳生产方式进行生产,既提高生产效率,又实现了节能。钢铁从“傻大黑”变成了“高精尖”,从“铁疙瘩”变成了“金娃娃”。

(蔡洪坡)



扫码看视频